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Тема учебного занятия: У войны не женское лицо…

Дидактическая цель: создать условия для восприятия и первичного закрепления нового материала средствами ИКТ и технологии творческих мастерских.

Тип учебного занятия: урок изучения и первичного закрепления нового материала.

ТДЦ: 

Образовательная: обеспечить условия для анализа художественного текста; для выявления идейного замысла автора.

Развивающая: обеспечить условия для развития аналитико-синтетической деятельности учащихся через анализ художественного текста.

Воспитательная: воспитание патриотизма и уважения к истории страны.

Методы обучения: репродуктивный, частично-поисковый, проблемный.

Формы организации учебной деятельности: индивидуальная, групповая, фронтальная.

Средства обучения: тексты повести Б. Васильева «А зори здесь тихие», мультимедийная презентация, выставки книг и репродукций картин, фрагменты кинофильма «А зори здесь тихие...» (реж. С. Ростоцкий, 1972г), записи песен военной тематики.

Технологическая карта учебного занятия

	№ этапа п/п
	Наименование этапа урока
	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся

	1
	Орг. момент
	Проверяет готовность обучающихся к уроку, настраивает на работу
	Приветствуют преподавателя, настраиваются на урок, проверяют готовность учебного места к работе

	2
	Мотивация
	Создаёт эмоциональный настрой, используя запись песни «Священная война» и плакат «Родина-мать зовёт»; обращает внимание на выставки книг и репродукций картин, предлагает стихотворение Ю.Друниной «Я столько раз видала рукопашный…» для анализа, задаёт вопросы о лирическом герое стихотворения
	Слушают рассказ преподавателя, анализируют стихотворение, отвечают на вопросы, отмечая, что лирический герой – это женщина, которая испытала на себе ужас войны. 

	3
	Актуализация
	Логически подводит обучающихся к теме урока за счёт проанализированного стихотворения, слайдов с фотографиями женщин-солдат и книги С.Алексиевич «У войны не женское лицо…»
	Слушают рассказ преподавателя, рассматривают фотографии, записывают тему урока

	4
	Целеполагание
	Предлагает эпиграф к уроку.

Предлагает обучающимся поставить цель и помогает  её сформулировать 
	Записывают эпиграф.

Анализируют тему урока и её связь с предложенным произведением, ставят конечную цель совместной учебной деятельности

	5
	Осознание и осмысление учебной информации
	Предлагает прослушать сообщение обучающегося о биографии Б.Васильева.
Читает стихотворение «Женщине не нужно воевать» и задаёт проблемный вопрос: почему же женщины воевали, сбегали на фронт, прибавляли себе возраст в военкоматах, рвались в бой?
Показывает карту военных действий, акцентирует внимание на времени и месте действия в повести «А зори здесь тихие…», 

Проводит фронтальный опрос по ключевым моментам биографий героев (приложение 1), проверяет знание текста повести и уровень его осмысления, помогает обучающимся раскрыть идейный замысел автора
	Слушают сообщение обучающегося о биографии писателя.

Слушают стихотворение, задумываются над проблемным вопросом. 

Слушают рассказ преподавателя, отвечают на вопросы.

Анализируют текст повести самостоятельно и с  помощью вопросов преподавателя, раскрывают идейный замысел автора.

	6
	Первичное закрепление материала
	Акцентирует внимание на теме урока, предоставляет слово участникам групп для социализации результатов домашнего задания. 
Создаёт эмоциональный настрой, используя запись песни «Мы за ценой не постоим».

Помогает обучающимся сделать выводы
	Озвучивают результаты выполнения домашнего задания.
Анализируют проблему на эмоциональном уровне, проецируют её на себя.

Делают выводы.

	7
	Подведение итогов
	Анализирует вместе с обучающимися достижение целей урока, оценивает результаты деятельности обучающихся 
	Анализируют достижение целей урока, анализируют результативность своей работы на уроке.

	8
	Домашнее задание
	Акцентирует внимание на проблеме урока, предлагает написать дома сочинение-миниатюру на тему «Слава женской доблести! И всё же женщине не нужно воевать».
	Записывают тему сочинения-миниатюры и осмысливают её

	9
	Рефлексия
	Предлагает прослушать сообщение обучающегося на тему «Война в моей семье»
Создаёт эмоциональный настрой за счёт метронома, слайдов с фотографиями и минуты молчания, позволяет обучающимся оценить достижение цели урока на эмоциональном уровне.
	Слушают сообщение обучающегося.
Анализируют достижение цели урока на эмоциональном уровне, осмысливают преемственность поколений и свою сопричастность к истории страны. 


Приложение 1.

Сценарий урока

«У войны не женское лицо…»

1. ОДЦ: создать условия для восприятия и первичного закрепления нового материала средствами ИКТ и технологии творческих мастерских.

2. Тип урока: урок изучения и первичного закрепления нового материала.

3. ТДЦ:

1. Образовательная: обеспечить условия для анализа художественного текста; для выявления идейного замысла автора.

2. Развивающая: обеспечить условия для развития аналитико-синтетической деятельности учащихся через анализ художественного текста.

3. Воспитательная: воспитание патриотизма и уважения к истории страны.

4. Методы обучения: репродуктивный, частично-поисковый, проблемный.

5. Средства обучения. Тексты повести «А зори здесь тихие», мультимедийная презентация, выставки книг и репродукций картин, фрагменты кинофильма «А зори здесь тихие...» (реж. С.Ростоцкий, 1972г), записи песен военной тематики.

Ход урока

Оргмомент

Мотивация

Что такое война для нас, невоенного поколения? Мы знаем о ней от бабушек и дедушек, по рассказам ветеранов, по книгам и фильмам, по песням и фотографиям. Это память, которая досталась нам в наследство. В этом году праздничный салют прозвучит в 65 раз. И это не только салют победы, но и салют великого прощания со всеми, кто остался на фронтах Великой Отечественной войны. 
Великая Отечественная война ​– ошеломляющая трагедия для каждой семьи. Весь народ откликнулся на её кровавые события – художники, музыканты, фотографы, кинорежиссёры, и, конечно же, писатели. Именно в литературе тема войны отражена наиболее полно и страшно. Слово писателя можно сравнить со снарядом, прицельно разящим врага. Оно вселяло в солдатские души веру в нашу победу, укрепляло моральную стойкость бойцов. Так прежде всего звучали стихи военных лет: 

Я столько раз видала рукопашный,

Раз - наяву и сотни раз - во сне.

Кто говорит, что на войне не страшно,

Тот ничего не знает о войне.

Каким вы представляете себе автора стихотворения? (это женщина, которая испытала на себе весь ужас войны) 

Как связаны женщина и война? Ведь война – это мужское дело? (женщины тоже воевали)

Актуализация

Всё, что мы знаем о женщине, лучше всего вмещается в слово «милосердие». Есть и другие слова – сестра, жена, друг и самое высокое – мать. Женщина даёт жизнь, женщина оберегает жизнь, женщина и жизнь – синонимы.

На самой страшной войне XX века женщине пришлось стать солдатом. Она не только спасала, перевязывала раненых, но и была снайпером, лётчиком, разведчиком. Женщина убивала. Она убивала врага, который обрушился с невиданной жестокостью на её землю, её дом, её детей. И очень часто погибала сама. «У войны не женское лицо…» – так назвала свою книгу белорусский писатель Светлана Алексиевич, и эта фраза вместила в себя весь ужас и всю жестокую необходимость происходившего. Алексиевич посвятила книгу живым героям, а мы назовём так наш урок и посвятим его героям павшим.

Запись темы

Целеполагание

История запечатлела много женских имён (слайды), но ещё больше имён остались неизвестными. Наш долг – помнить всех, потому что они заплатили своей жизнью за мирное небо над нашей головой. 

Вспомним всех поимённо, горем вспомним своим,

Это нужно – не мёртвым! Это нужно – живым!

Р.Рождественский

Эти слова станут эпиграфом к нашему уроку.

Женщинам, и павшим, и прошедшим войну, посвящено много стихов и книг. Одна из них – повесть Бориса Васильева «А зори здесь тихие…», о которой мы и будем говорить сегодня на уроке. Давайте поставим цель нашего урока (раскрыть трагичность положения женщины на войне на примере повести Васильева)

Ознакомление с материалом

Опережающее домашнее задание – прочитать повесть, выбрать цитаты, характеризующие героев, подготовить сообщения по группам

Осознание и осмысление учебной информации (первичное усвоение материала)

Почему Васильеву удалось настолько просто и страшно передать события войны? (потому что он сам её прошёл)

Сообщение ученика о биографии Васильева.

Родился 21 мая 1924 года года в Смоленске. Отец — кадровый офицер Красной Армии. 

После окончания 9-го класса, в семнадцать лет добровольцем пошел на фронт. В 1943 году после контузии поступил на учебу в военно-техническую академию бронетанковых и механизированных войск. После её окончания в 1948 году, работал по специальности инженером-испытателем боевых машин.

В 1954 году ушел из армии и занялся профессиональной литературной деятельностью. Печатается с 1954 года. Автор многих повестей, романов, пьес, а также публицистики. По книгам и сценариям Бориса Васильева снято более 15 фильмов.

Центральное место в творчестве Бориса Васильева занимает тема Великой отечественной войны. Известность ему принесла повесть 1969 года «А зори здесь тихие».

Поэту-фронтовику Нине Ивановне Новосельновой принадлежат слова:

Женщине не нужно воевать.

Пусть она, красивая и хрупкая,

Будет просто женщина и мать,

Свой очаг хранящая голубкою…

Ей готовы руки целовать

Все солдаты, старше и моложе.

Слава женской доблести! И всё же

Женщине не нужно воевать…

Так почему же женщины воевали? Сбегали на фронт, прибавляли себе возраст в военкоматах, рвались в бой?

 Давайте вспомним, в каком году происходит действие в повести Б.Васильева (май 1942, Карелия) В первые месяцы войны немецкая армия захватила огромные территории, вплотную подошла к Москве (карта). Обратите внимание на Карельский фронт. Вы должны помнить, что старшина Васков и зенитчицы защищают Кировскую железную дорогу и Беломорский канал (карта). Дома вы прочитали повесть, давайте вспомним о каждой героине.

1. Рита Осянина. 

Какое событие довоенной жизни ярче всего помнила Рита? Почему?

Какой характер был у девушки до войны? Была ли она счастлива?

Как вела себя Осянина в первый день войны? Что случилось с её мужем?

Как относилось к Рите начальство?

Почему Рита пошла на войну? Как она научилась ненавидеть?

Опишите её состояние после первого убийства.

Почему Рита держалась особняком?

2. Женя Комелькова.

При каких обстоятельствах мы знакомимся с Женей? Опишите её внешность.

Опишите характер героини. 

Расскажите о довоенной жизни Жени. Какие отношения у неё были с отцом? С матерью?

Что Женя рассказывает о своей семье?

Выполняя задание, Женя совершила первое в жизни убийство. Что она чувствовала в тот момент? Используя текст, объясните её состояние.

Какие героические поступки совершила Женя? Расскажите о них, используя текст.

3. Лиза Бричкина

Что отмечает для себя Васков, наблюдая за поведением Бричкиной? С чем это связано?

Почему Лиза все 19 лет ждала завтрашнего дня? С чем связано одиночество героини?

Какую роль в жизни Лизы сыграл гость-охотник?

Расскажите об отношении Лизы к Васкову.

4. Соня Гурвич

Что Соня рассказывает Васкову о своей семье? Почему она уверена, что все погибли?

Расскажите о жизни Сони до войны. Почему она любит стихи Блока?

Как Соня попала в зенитчицы?

5. Галя Четвертак

Откуда у Гали такая фамилия? Вспомните эпизод, когда Осянина говорит: «Хватит врать! Нет у тебя мамы! И не было! Подкидыш ты, и нечего тут выдумывать!» Заплакала Галя. Горько, обиженно – словно игрушку у ребёнка сломали…» Почему Галю автор сравнивает с ребёнком?

Как Галя попала на войну? Оправдались ли её ожидания? 

6. Федот Васков

Сколько лет Васкову? Почему он себя привык чувствовать старше своих лет?

Как Васков относится к порученной ему операции?

Как он относился к девушкам в начале повести? Почему?

Опишите состояние Васкова во время боя, когда гибнет Рита Осянина.

Первичное закрепление материала

Дома вы выполняли задания в группах – готовили обращение к читателям от лица каждого из героев. Первым перед нами появится Федот Евграфыч Васков.

1. Васков

2. Комелькова

3. Бричкина

4. Гурвич

5. Четвертак

6. Осянина (на фоне музыки) 

А какова судьба сына Риты Осяниной? 

Фрагмент фильма

Борис Васильев: «Я хотел рассказать о пережитом сегодняшним 19-летним. Рассказать так, чтобы сами словно бы прошли дорогами войны, чтобы погибшие девочки показались им близкими, понятными – их сверстницами». Для чего?

Подведение итогов и выставление оценок

Сегодня, накануне юбилея Победы, мы вновь и вновь с волнением читаем произведения о подвиге народа, вглядываемся в героическое прошлое нашей страны, вспоминаем с благодарностью тех, кто отстоял её честь  и независимость. У войны не женское лицо, но подвиг 5 девушек-зенитчиц – это пример мужества и стойкости для нас, живущих через 65 лет после окончания войны.

Домашнее задание 

Написать сочинение-миниатюру на тему «Слава женской доблести! И всё же женщине не нужно воевать…»

Рефлексия

Война не обошла стороной ни одну семью, и среди нас с вами много тех, чьи родственники рисковали жизнью, отстаивая наше право на жизнь. (сообщение обучающегося «Война в моей семье»)

65 лет назад отгремела Великая Отечественная война. Уже выросли поколения, знающие о ней по рассказам ветеранов, книгам, кинофильмам. Поутихла с годами боль утрат, зарубцевались раны. Но война по-прежнему живет в памяти нашего народа. Рядом с нами всё меньше ветеранов, и однажды наступит день, когда останется последний солдат великой войны. Кто им будет? (минута молчания)

Пусть эта минута молчания станет нашим обещанием не только хранить память о героях войны, но и быть достойными их подвига.
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